把服务老百姓的各项工作做深做细做到位

"国之大者",浓墨重彩就 在一个"民"字,常干常新才是 持久之道。

什么样的服务才能打动民心? 什么 样的举措才能温暖人心?要回答这样的 民生之问,先来看看我区近期发生的几

银川市兴庆区宝庆社区兴水园老旧 小区改造现场,热心居民以举手表决的 方式评选出"百姓监理员",参与到改造 全过程中,确保工程质量安全达标、改造 内容贴近民生需求

为了让零工不再"站马路",灵武市 投资建设了占地近10亩的零工市场,专 门设置求职登记、信息咨询、候工休息等 多个功能区域,每日为1000余名灵活务 工人员提供就业服务。

银川市九旬老人雒鸣勤是慢阻肺患 者,无法正常出行。日前,银川市兴庆区 新华街社区卫生服务中心医护人员带着 设备上门为老人体检,询问日常作息和 家用呼吸机使用情况后,提出照顾护理

从居民当上改造监督员,到马路 零工"退路进院",再到"坐堂医"变为"上 门医",看似几件不起眼的小事、几个不 经意间的转变,却是站在群众角度考 虑问题,把民生小事落细落实、办到 群众心坎上的生动诠释。由此,不免想 到习近平总书记此次宁夏之行。一到 银川,总书记不顾舟车劳顿直奔金凤 区长城花园社区,同社区工作人员和 居民群众亲切交流,指出"社区要总 结经验、创新思路,把为居民群众的 服务做深做细做到位,努力越做越 好"。句句饱含真情的话语,让在场的 群众倍感温暖,也让我们再次明晰使 命担当——民生福祉,关乎发展;党和

政府的一切工作,都是为了老百姓过上

让人民生活幸福是总书记须臾不忘 的"国之大者",也是我们做好为民服务 工作理应坚持的价值追求,需要事事深 耕细作,于民生关切处发力,把家门口 的事办到位。比如,群众家里暖气热 不热、门前道路新不新、医院就诊方不 方便……这些细微而具体的小事,正是 老百姓对好日子的向往和期待所在,把 群众生活中的"关键小事"做深做细做 到位,才能在一笔一画中书写民心所向。 当然,做深做细民生工作,在覆盖"大多 数"的同时,也要顾好"极少数",从最 困难的群众入手、从最突出的问题抓 起、从最现实的利益出发,把群众一直 "盼的事"办好办实。拿我区来说,从家 庭医生团队开展送医上门,到全国首个 助残运动空间落地银川,再到社区养老、 适老化改造、未成年人保护中心建设步 伐加快……竭尽全力解决好特殊困难

群体等"小百分比"的急难愁盼,用"百 分之百"的付出,才能让民生向暖、民心

"国之大者",浓墨重彩就在一个 "民"字,常干常新才是持久之道。看看 我们身边,建设社区嵌入式服务设施、为 社区群众定制"暖心服务一张卡"、政务 服务大厅试运行"周末不打烊"服务…… 诸多更新、更细、更实的为民承诺正在逐 一兑现,不断回应着我区人民的新期 待。而这也告诉我们,为民服务不能满 足于从无到有,而是要从有到深、到细、 到精。答好可感可及的民生之问,就要 秉持把服务老百姓的各项工作做深做细 做到位的为民情怀,如此,才能让更多群 众拥有可以聆听的故事、可以感知的温 度、可以安放的生活

> 中国新闻奖优秀专栏 宁根论坛

N 第三只眼

近日,一条有关银川市柔性引才的 消息引起广泛关注——该市选聘的75 名"科技副总"、33名"周末工程师"正式 上岗,他们将深入重点产业、重点企业、 医疗机构开展合作。

为何此事备受瞩目? 一组案例足 以说明问题:浙江大学能源工程学院教 授钟崴带领团队与宁夏供热企业合作 推进"智慧供热"项目,为企业数字化转 型和现代化运营提供了有力支持:宁夏 农林科学院科技合作处的任怡莲对接 宁夏瑞信农业开发有限公司,组织团队 助力"优质草莓种苗引入与扩繁"等项 目推进,并整合科研单位资源,引进区 内外成果在本地转化,助推企业持续高 效发展;宁夏大学化学化工学院教授魏 逸彬协助宁夏中晶新材料科技有限公 司探索出化学气相沉积-液相浸渍法 碳/碳复合材料新方法,降低生产成本 300万元/年……

显然,"科技副总"和"周末工程师" 选聘制度好处多多。对企业来说,该制 度可以帮助企业打通技术攻关"梗阻", 收获新技术、新成果、新工艺,从而破解 "卡脖子"难题,提高自主创新能力和核 心竞争力;于科研人才和单位而言,该 制度提供了难得的"用武之地",不仅有 助于促进科研成果转化,更有利于提高 科研能力和水平;对地方发展来说,人

本报讯(记者李良)眼下,吴忠市 通达煤化工有限公司现代煤化工产业链初 具雏形,得知技术工人短缺成为制约企 业发展瓶颈后,"项目管家"杨爱萍马不 停蹄地对接各级公共就业服务机构开展 线上线下招聘活动,帮助企业对接相关职 业技术学校,定向输送所需人才。

去年以来,吴忠市委重点选派100名 政治素质高、责任心强的副处级、科级领 导干部担任经济发展一线的"大管家" "小管家",深入园区企业、项目现场、产 业基地等,为项目有序推进、企业高质量 发展提供全方位贴心服务。宁夏吴忠金

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体 记者 倪会智)6月20日,银川市选聘的 75名"科技副总"、33名"周末工程师"正式 上岗,他们将深入重点产业、重点企业、医 疗机构开展工作。今年,银川市大力推动 "创新强市"建设,深入开展"科技副总"选 聘工作,首次探索开展"周末工程师"柔性 引才,为高质量发展注入人才动能。

宁夏农林科学院科技合作处的任怡 莲被选聘为"科技副总",对接的是宁夏 瑞信农业开发有限公司。该企业承担了 "优质草莓种苗引入与扩繁""鱼菜共生 模式培育鲈鱼大规模种苗"等项目,有一 定研发基础。"我将组织团队成员重点针

专项

行

, 品

本报讯 (记者 陶涛)6月 24日,记者从自治区市场监督管 理厅了解到,该厅强化电动自行 车质量安全监管,近期组织开展

了2024年电动自行车产品质量

专项监督抽查,从全区流通领域

抽查电动自行车产品55批次,合

格50批次,不合格5批次,不合格

整车质量、车速提示音、导线布线

安全、蓄电池防篡改、短路保护、

蓄电池的最大输出电压。其中,

整车质量是指装配完整(含蓄电池)

的电动自行车的整车重量,按照

相关标准要求,装配完整的电动

自行车整车质量小于或等于55kg。

车速提示音不合格主要是整车

生产企业漏装提示音装置或提示

音装置有故障。布线项目不符合

标准要求,可能出现线路短路和

电气件连接点接触不良造成发热

对于不合格产品及其销售单 位,自治区市场监管厅要求属地

引起着火事故。

市场监管部门依法处置。同时,责令不合 格产品经营单位立即停止销售同一产品,

严防不合格产品流入市场,限期完成整改。

检查中,不合格项目主要有

让更多"科技副总"奔赴生产一线



才和企业"精准联姻",必将为科技创新 注入"人才活水",使产业快速驶入高质 量发展轨道……总之,这是一项科技人

才与产业双向奔赴的制度,也是一项实 现"多头甜"的创新举措,值得点赞,亦

察势者明,趋势者智,驭势者赢 人才是第一资源,创新是第一动力,尤 其在科学技术突飞猛进和新质生产力 加紧布局的当下,科技创新人才的作用 更加重要。这就需要各方从"科技副 总"和"周末工程师"选聘制度中汲取智 慧,不仅要通过细化完善政策保障措 施、提高服务能力、畅通成果转化和晋 升渠道等途径,努力让科技创新人才引 得来、留得住、用得好;更要读懂科技创 新人才的重要性,将切实帮助企业解决 实际困难,提高企业核心竞争力作为推 动高质量发展的落脚点,不断探索创新 更多引才制度,推动人才链、产业链、创 新链深度融合,让更多科研人员下沉到 基层、驻扎在一线,直面企业发展困难, 因地制宜、因企施策,为企业创新发展 加油鼓劲、为产业发展出谋划策、为地 区发展提供智力支持。

从"0到1"很新鲜,也特别令人振奋。 可以预见,这支已集结出发的"科技副总 "周末工程师"队伍,必将把科技创新的 论文写在生产一线;更可以期待,越来越 多的科技创新人才整装待发,将产学研联 手能量大爆发的故事写满塞上大地。

实打实解难题 下功夫疏堵点

吴忠市100名"项目管家"助企稳步快跑

之一。"从项目立项、手续办理,到外来职 工子女入学等,'项目管家'服务企业事 无巨细,让各种堵点问题及时得到解决。 6月24日,通达公司总经理王晓瑜说。

吴忠市发改委副主任王大鹏是吴吃 堡城建设项目的"项目管家",积极办理 项目前期相关手续,主动为企业争取资 金等。该项目作为今年吴忠早茶美食文 寻求帮助外,更多的时候需要自己主动 去发现问题。"王大鹏说。

近年来,吴忠市持续优化完善"项目 管家"做法,探索形成"2341"工作机制, 逐一分析"项目管家"专业经历,安排"大 管家"服务投资5000万元以上、发展前 景好、带动能力强的重点招商引资项目, "小管家"一对一联系服务生产经营状况

较好的规上民营企业,着力推动实现"项 目推进有成果、企业发展有成绩、干部成 长有成效"的"三赢"目标。

"企业是'项目管家'的'主考官',我 们也会通过定期调研、随机抽查、座谈交 流等方式,全面了解'项目管家'在项目 各阶段、全过程的表现,作为考核领导干

入企"把脉问诊"校地携手共赢

银川市75名"科技副总"33名"周末工程师"上岗

效栽培、研制适宜草莓立体栽培的菇渣 复配基质配方、建立草莓一食用菌立体 循环资源高效利用模式等方面入手推 进。更多的是整合我们科研单位的资 源,引进区内外成果在本地转化,助力企 业持续高效发展。"任怡莲说。

浙江大学能源工程学院教授钟崴是 一名"周末工程师",他带领的团队与宁 夏供热企业合作推进"智慧供热"项目,

业的数字化转型和现代化运营提供了有 力支持。"这是我第四次来银川,针对这 次合作项目,我在银川组建了一个科技 服务小组。我的在读工程博士生专业实 践基地就选在宁夏电力,今年大部分时 间会驻扎在银川,参与各项科技项目,与 企业技术专家一起工作。"钟崴说。

"科技副总""周末工程师"不仅为企 业科技创新精准把脉,也使高校科研方 向有的放矢,实现了科技人才与产业双 向赋能。宁夏大学探索"编制在宁大,发 展在企业"的人才培养模式,目前已选派 45名教学科研人员兼职"科技副总",带 领研究生深入企业开展工作,取得重要 成果。宁夏大学化学化工学院教授魏逸 彬,协助宁夏中晶新材料科技有限公司 形成化学气相沉积-液相浸渍法碳/碳 复合材料新方法,在该生产技术方向降 低生产成本300万元/年。

天天讲安全



为保证生产装置安全、稳定和有效运行,提高装置运行效率,6月23日,国家能源集团宁夏煤业有限责任公司烯烃一分 公司开展为期26天的设备检修工作。图为检修人员进入现场作业,确保检修项目安全按期完成。 本报通讯员 赵寅 摄

N 微语观潮

这样的二维码值得"扫一扫"

申请公租房需要什么材料?通 过扫描村委会门口的数字政务门牌 二维码,惠农区的几个选调生上午申 请,下午就拿到了钥匙;项目建设工 程规划许可证应该如何办理、去哪办 理?扫描二维码,企业办理事项清楚 明了……据报道,石嘴山市惠农区通 过打造数字政务门牌服务,全面梳理 高频事项清单,将该市100项高频事 项办事指南制成二维码,成功实现了 政务办理"一码咨询"

会联想到"麻烦"。一方面,"谁能办、 在哪办、怎么办、需要啥",事项种类 繁多,办理流程和需要的材料又各不 相同,往往事先已经在网上攻略过

了,可到办理的时候却因为信息不全 或者滞后等问题,导致来回跑路。另 一方面,虽然各地各部门不断升级政 务服务水平,但具体到一些App和官 方网站,操作流程又比较复杂,即使 些,都给企业群众办事带来很大不便。 相比而言,数字政务门牌只需扫一 扫,就能快速找到相关信息并实现线 上办理,大大提升了群众办事体验

政务服务无止境,即便是微小的 提起政务事项办理,相信不少人 优化提升亦是服务群众的有益创 新。我们期待各地不断提升二维码 的含金量,也期望更多地方推广起 来,因为,这样的二维码值得更多办

用好用活"揭榜挂帅"

近日,银川市对接全国高校院所 人才团队,"联合攻关"解决制约产业发 展关键技术难题,拟立项"揭榜挂帅" 项目5项,实现科技人才的"聚与用"。

"揭榜挂帅",其实就是倡导"谁 有本事谁上"的用人机制,目的是破 解生产中关键领域核心技术难题,让 科技创新的活力更足、动力更强。此 次"揭榜挂帅"需求明确、导向清晰, 精准对接产业发展难题,充分彰显出 "揭榜挂帅"机制在促进产业创新方 面的价值和意义。这也再次证明,要 想让"揭榜挂帅"机制发挥出更大作 用,就要进行"量体裁衣",切忌"盲目 挂帅"或"粗放揭榜"。唯有打破常规

的"选帅"机制,科学合理、目标清晰 地确定"揭榜者",才能真正破解"卡 脖子"技术难题,打破科技成果转化 成现实生产力的障碍,实现我区企业

当然,完善"揭榜挂帅"机制还有 很长的路要走。在科技创新的新征 程中,我区能否攻坚克难、跨过发展的 瓶颈期,根本出路在于创新,关键要靠 科技。唯有突出项目榜单的刚性目 标,从问题和需求出发引导科研攻 关,以结果和成效评价科技工作者, 在设好榜、选好帅、攻好关、鼓好劲等 各个环节不断下功夫,才能形成更好 的科研生态,让能者、智者脱颖而出

蔬菜刚从地里摘下来,"转身"便 坐上公交车进了城。在隆德县,这样 的场景屡见不鲜。近年来,当地共开 通29条城乡公交班线、65个班次,每 天往返1000多公里,为蔬菜抢"鲜" 进城保驾护航

往返田间的"助农专线"一头连 着菜农,一头连着市场。隆德县地处 六盘山腹地,人口分散、交通不便,许多 菜农想要进城卖菜,往往面临着运输 成本高、耗时长、蔬菜保鲜难等问题,因 而蔬菜瓜果进城主要依靠商贩,价格 低廉不说,收购不及时还会错过采摘 时间。"助农专线"的出现,让免费运送 农产品直达县城早市成为现实,不仅 很好解决了运送难题,缩短了菜农进 城时间,打开了蔬果销路,让菜农的钱 袋子更鼓、信心更足,也方便了城里群 众的生活,让农村新鲜、平价果蔬能快 速、便捷走上市民餐桌,实现了"菜园子 与"菜篮子"的温暖连接。

小举措连接大民生。如今,"助 农专线"已成为隆德县一道亮丽的风 景线,为便民惠民、城乡融合发展写 下生动注脚。但助农惠农涉及方方 面面,只有事事多为百姓着想,在关 键时刻关键环节顶上去、扶一把,真 正把服务做到群众心坎上、把政策落 在点子上,如此,才能在点点滴滴的 细节中提升群众幸福感

西夏区为 544 名劳动者 追回劳动报酬1058万余元

温暖人社 幸福民生

本报讯 (记者 马照刚)"我们终 于拿到了被拖欠的工资!"近日,在银 川市西夏区人力资源和社会保障局 劳动监察执法人员帮助下,王某等20多 名农民工顺利拿到了被拖欠的工 资。6月24日,记者从西夏区人社局 了解到,今年以来,该局为544名劳 动者追回劳动报酬1058万余元。

5月下旬,西夏区人社局接到 王某等农民工反映某工程项目拖欠 80余万元工资的投诉后,组织劳动监 察执法人员迅速开展调查取证工 作。经多次调查取证、反复甄别,取 得20份调查询问笔录以及农民工和 公司双方确认的拖欠工资统计表等 确凿证据后,及时下达限期改正指 令,并与施工总包及分包单位对接, 耐心讲解法律法规及责任认定。最 终,施工总包单位通过银行转账的 方式将工资发放到每位被拖欠工资 农民工的银行卡里,案件得到化解。

今年以来,西夏区人社局组织工 作人员深入辖区各类用人单位,积极

人、经营管理人员、企业员工等进行 一对一精准普法,面对面、零距离座 谈, 宣讲法律政策, 提供解决方案, 开 出"法治药方",有效提高了辖区企业 和劳动者的法律素养,帮助企业强化 其依法、安全、规范生产经营管理,促 进其建立和谐的劳动用工关系,增强 了劳动者对劳动保障法律法规的认 识,提高了劳动者的维权意识。

为从源头化解风险隐患,西夏区 人社局聚焦重点地区、重点领域、重 点企业、重点项目,开展欠薪隐患拉 网式排查。在巡查过程中,工作人员 通过查阅施工备案合同、农民工实名 制名单等方式看现场、查明细、阅记 录,重点就建设工程农民工工资专用 账户、实名制考勤表、农民工工资保 证金、维权公示牌设置等制度、规定 落实情况进行检查。针对排查发 现的风险隐患和欠薪线索,建立工 作台账,强化部门联动,定人定责限 时办理,分类精准施策,并充分发挥 农民工工资支付预警监控平台智能 监测作用,对欠薪隐患精准定位、快 速处置。

刘爱国:葡萄酒就是我一生的事业



刘爱国, 酩悦轩尼诗夏桐酒庄 首席酿酒师,也是国家一级品酒师、 一级酿酒师。今年5月,刘爱国荣获 自治区五一劳动奖章。

"择一事,终一生,葡萄酒就是我 的事业。"回忆起在葡萄酒酿造和研 发领域十几年的坚守和耕耘,刘爱国 说。从车间一线工人到技术员、生产 主管,刘爱国一步一个脚印、一步一 个台阶。2012年,他入职夏桐酒庄, 历任助理酿酒师、运营酿酒师、首席 酿酒师,不忘初心,坚定前行。

作为夏桐酒庄传统法起泡酒的 设计师,刘爱国带领团队完成"传统 法起泡酒生产工艺"关键核心技术,

吐渣等多项关键技术,让宁夏葡萄酒 酿造技术、生产体系达到国际水准, 获国际国内大奖130余项。在起泡 酒生产技术、风格研究等方面取得丰 硕成果,填补了贺兰山东麓葡萄酒产 区乃至中国在起泡酒领域的空白,助 力宁夏葡萄酒产业快速发展和持续 创新。

攻克了基酒发酵、瓶内二次发酵、

"刘爱国创新工作室"成立后,他 带领团队持续进行技术升级、工艺优 化和品质提升,先后开发6项起泡酒 新技术、研发十余款新产品,发表论 文16篇,获市级科技进步奖二等奖 1项、自治区科技成果登记3项、国家 发明专利2项、新型发明专利7项。

一串串紫色的酿酒葡萄让刘爱 国为之深深迷醉。











小龙人学习报 微信公众号